

España.	1
Extranjero (Unión Postal).	2
Número sueto.	5
Id. atrasado.	10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA con AVISOS Y NOTICIAS

COLABORACIÓN

Desde Madrid

Impresiones de conjunto

Ha decrecido la concurrencia del público a la Exposición de Bellas Artes. Se inicia la dispersión de las gentes que, en las primeras semanas animaron estos salones. Para contrarrestar la desahogada se recurre a los procedimientos de costumbre: en algunos días se organizan conciertos; en otros se rebaja la entrada.

Pero la Exposición, como negocio, ha dado ya de sí cuanto podía dar. Dentro de unos quince días Madrid se quedará sin su buen público—el público que frecuenta los espectáculos impuestos por la moda. En cuanto al otro público, el que permanece en el balcón y en Recoletos, ese ha hecho ya su primera y única visita a la Exposición. Ha adelantado a limitarse a gozarse del fresco bajo los arbolados del Retiro.

Y esta es la ocasión oportuna para contemplar a nuestras anchas, las obras del presente, con el curso, ya no il-gau por aquí—y hay que lamentarlo—las señoritas que convirtieron en pasaje las salas del Palacio de Bellas Artes. Ya no ven ni se oyen los corrillos y las discusiones de la crítica—de la crítica que ha dicho y ha escrito tantas cosas peregrinas en esta ocasión.

¿Cuál es la impresión general que casi todas estas obras dejan en el ánimo?

Condensémosla en muy pocas palabras.

La mayoría de los pintores españoles son maestros consumados en la técnica; pero la mayoría de ellos revelan una pobreza espiritual lamentable.

Que es lo peor que les podía ocurrir.

Tras de los titubeos y equivocaciones de la mano es posible advertir más allá imperfectamente revelado por culpa de la impericia. ¿Pero que imaginar tras de esa técnica sabia para la cual no hay secreto ni obstáculo insuperable?

Han variado los procedimientos, se han transformado los gustos. El señor Muñz Degrain—por ejemplo—que hace años se complacía en reproducir una parada de coches, pintura hoy nada menos que el *genre de Rodhas*, una escena de Oriente con mucho color y una total ausencia de armonía. A pesar de la transformación del gusto artístico, esos pintores no han adelantado un paso. S guen siendo los mismos es siempre.

Los pintores españoles—y me refiero a los pintores que escapan del favor oficial y el gusto al uso—se caracterizan por la total ausencia de poder de poetización. Hay quien cultiva todavía la Pintura episódica con la espiritualidad de un gacétilero. Sin embargo, la mayoría de nuestros artistas se han apartado de la Pintura literaria. Su fórmula es hoy la del color por el color.

La cual está causando estragos muy semejantes a los que produjo el realismo en el Teatro y la Novela. El lector recordará los buenos tiempos en que juzgábamos los méritos de novelas y dramas según los datos de nuestra experiencia.

—¡Bso es verdad!

—¡Bso no puede ser!

Defectos. Y en nombre de la verosimilitud—de nuestra verosimilitud—surge que la obra no fuera, de intento, verosímil—sentimentalismo sin apelación.

Con eso de la Pintura por la Pintura ocurre ahora algo muy parecido. Se juzga los cuadros con el mismo criterio que se compra un metro de percalina ramada. Con decir que son hermosos de color nos damos por satisfechos.

Hay quien afirma que un cuadro no tiene mérito alguno si partido en cien trozos, cada uno de sus fragmentos no produce una sensación bella. ¿No será averturada tal afirmación? ¿Que duda tiene! Lo importante en la Pintura es el color; pero el color espiritualizado en un conjunto, armonizado con una intención. No se habla aquí de argumentos. ¿Por que una cretona inglesa bellamente ramada concluye por sernos indiferente? ¿Por que un paisaje contemplado a diario—cuyo asunto visto y reviso no nos causa ningún efecto—nos emociona, y nos produce alegría o tristeza según la luz, es decir, según el color? En estas preguntas, que todos nos hemos hecho alguna vez está—a mi parecer—el secreto del arte pictórico.

Y a otra cosa.

¿Que pintores predominan en la Exposición actual?

Considerados en grupos sobresalen los vascos y los catalanes. Pero ello no quiere decir que no hay otros pintores afortunados que se destacan vigorosamente. Así está Romero de Torres cuyo cua-

dro *La Gracia* es uno de los primeros éxitos de la Exposición. De todos ellos, y de los expositores mallorquines—Pilar Montaner, Cerda y Galambert—se hablará otro día, rápida y superficialmente como puedo yo hablar.

Miguel SARMIENTO

EL CONFLICTO EUROPEO

Una excusa del ministerio de Marina Italiano

Los periódicos de Lugano publican un interesante comunicado del ministerio de Marina Italiano. En él se dice entre otras cosas:

«La Marina austriaca tiene tan inmensa superioridad estratégica que se debe evitar en su mayor medida las iniciativas. Entre horas los buques de guerra austriacos pueden iniciar una acción contra las costas italianas, mientras que una acción italiana por día salir únicamente de los puertos fortificados de Venecia y Brindisi. La prueba de la inferioridad estratégica de Italia en el Adriático, hasta ahora afirmada solamente por la teoría, será ahora dada por la práctica.»

Una ley que interesa a España

La Cámara francesa ha aprobado el proyecto de ley autorizando al Gobierno para la adquisición directa de carne conservada en hielo. Por cierto que «Le Temps» se pregunta de que proyecto importante por las complejas cuestiones que plantea y los gastos a él adscritos, ha sido votado sin concederle la atención que merece.

«La importancia financiera—escríbe «Le Temps»—de la operación aprobada, ¿es sospechosa siquiera? Solo en una frase de dos líneas se hace mención de la cifra: «Las compras de carne se harán por valor de 900 millones repartidos entre el gusú en dos presupuestos de cinco años.»

Por cierto que esta ley es interesante también para los españoles. Con motivo de la compra de carne en España han discutido estos días varias colegas el posible encarecimiento del artículo. «El Cortador» afirma que el ejército francés hace un consumo mensual de 45 millones de kilos de carne de ganado vacuno. Suponiendo que la guerra dure todavía un año, serían 540 millones de kilos. Francia, agotando todos sus recursos y los de sus colonias y los 240 millones de carne refrigerada que le presta Inglaterra, tiene un déficit mensual de 10 000 toneladas, que reconstituirá, aproximadamente, 60 000 toneladas. Par consiguiente, desde Junio actual a Febrero próximo, durante estos nueve meses en los que necesita cubrir sus abastecimientos el ejército francés, precisa de 450 000 huesos de 200 kilos cada uno, que, de adquirirlos, necesariamente tiene que hacerlo en España, puesto que el «stock» de Portugal apenas alcanzará a cubrir las necesidades de su propio consumo.

«El Cortador» opina que España podría servir a Francia esas 450 000 resacas vacunas de 200 kilos cada una los meses de Junio corriente a Octubre próximo; pero a costa de registrar en grandes proporciones el consumo por medio de una cartufita de las carnes que no podrán sobreabundar más que las clases muy pudientes.

Los gases asfixiantes son el arma del porvenir.

El correspondiente neutral de «The Times», que ha publicado ya una serie de artículos muy interesantes sobre Alemania, dice lo siguiente en uno de ellos, respecto a los gases asfixiantes:

«El empleo de los gases asfixiantes en la guerra moderna es considerado en Alemania como un triunfo espléndido del genio alemán. Considerárase como una inexistencia de los ingleses el decir que los gases causan sufrimientos muchos más grandes que las granadas o los *shrapnells*, y no se lema en consideración que su uso está prohibido por la convención de El Haya.»

Un artículo opinó me ha dado a entender que el empleo de los gases asfixiantes en la guerra está todavía en mantillas, pero que, gracias a la actividad y a la organización alemana, bajo la presión de la necesidad, y a que es indispensable hallar sucesivos convenientes, en caso de una penuria posible de primeras materias para la fabricación de explosivos, los gases serán próximamente el arma de guerra de Alemania.

Ahora, en el período experimental, su empleo en el campo de batalla ha dado tan buenos resultados, que la sustitución de los explosivos por los gases llegará, sin duda, a realizarse.

La facilidad del transporte, y un alto grado de toxicidad, son consideraciones de primer orden en la guerra actual.

La dificultad material, por no decir la imposibilidad de constituir un aprovisionamiento de granadas, no solamente por cuestiones de fabricación, sino también de transporte, ha hecho de los gases un arma de un valor extremadamente considerable.

Estoy seguro de que los éxitos de los Ejércitos austro alemanes en Galicia y el frente oriental han sido debidos al empleo de esta arma nueva, contra la cual no estaban, en modo alguno, preparados las tropas rusas.

«Algunos depósitos de gas harán lo que un millar de granadas—me dijo mi informador alemán.»

La cuestión no estriba sólo en el empleo del gas mismo, sino en el descubrimiento de un distribuidor conveniente. Una vez hallado éste, el problema estará resuelto.

Desórdenes en Moscú

Petrogrado, 19.—Hoy hacen los periódicos detallada relación de los grandes desórdenes que se produjeron días pasados en Moscú. Dicen

que empezaron a circular la noticia de que se había hecho por el gobierno un pedido enorme de leucocin a una casa alemana, y aunque la noticia era por demás absurda, ella bastó para soliviantar a la población, sobre todo a la clase obrera, que se lanzó a la calle, entregándose a ruidosas manifestaciones; se registraron aquel mismo día numerosas enfermedades gástricas de carácter epidémico, y fué suficiente para que circulase acreditada la noticia aun más absurda de que los alemanes habían envenenado las aguas de la ciudad; las autoridades publicaron inmediatamente los resultados del análisis hecho, afirmando que las aguas no contenían ningún principio venenoso.

El pueblo, a pesar de todo, persistió en su idea y reuniéndose los obreros en grandes masas se dirigieron hacia las fabricas ó grandes almacenes cuyos dueños sabían que eran alemanes y empezaron por saquearlos y causar en los mismos toda clase de daños. Después se desparataron los manifestantes por toda la ciudad, sobre todo en los barrios centrales de la misma y continuaron su obra destructora, y al llegar la noche estallaron en distintos puntos de la ciudad hasta 63 incendios, algunos de ellos en casas pertenecientes a rusos, pero que las turbas tomaron por alemanes. Al otro día, disponiendo los más revoltosos de comenzar de nuevo sus fechorías, pero la fuerza pública, que había ya tomado precauciones grandes, logró evitarlo.

Los daños materiales causados en esos desórdenes, ócese que se elevan a 38 millones de pesetas, 475 establecimientos industriales ó comerciales y 207 casas fueron saqueados y en parte mayor ó menor destruidos, arrojándose con ello 118 rúbditos alemanes ó austríacos, a más de 450 personas que llevan non bre extrangeros y además a un centenar de personas de nacionalidad rusa.

Un mensaje al Papa

El episcopado español dirigió el siguiente mensaje al Papa:

«Sanctísimo Padre: El episcopado español, profundamente conmovido ante la continuación de los estragos que la sangrienta guerra europea nos está imponiendo por todo el mundo, siente la necesidad de acercarse a vuestra sagrada persona para expresar públicamente y solemnemente la vehemencia con que comparte las amarguras de vuestro espíritu y el fervor con que nos sus oraciones a las de Vuestra Santidad en esta hora trágica de la historia, pidiendo al Señor que acordándose de sus misericordias deje de sus manos el azote de su celeridad y restituya al mundo perturbado los bienes de la paz.»

Entiendo a la oración la penitencia, a imitación de Vuestra Santidad elevamos nuestras humildes plegarias hasta el trono de Aquel que tiene en sus manos la suerte de las naciones, Jesucristo, Señor nuestro, cuyo Sagrado Corazón, como abismo de bondad se ofrece especialmente en este día a nuestra adoración y culto, valiéndonos para mayor eficacia de la intervención de vuestro Corazón dulcísimo, el de María, Madre suya y nuestra.

Mas al pedir misericordia para los pueblos en guerra, los españoles tenemos a la vez una inmensa deuda de gratitud que pagar al Señor con fervientes acciones de gracias, por habernos librado de tan gran desdichado, con vuestro amor y la terrible conflagración. ¡Mil veces sea por ello bendito!

Esta circunstancia y el hecho singularmente triste para el paternal corazón de Vuestra Santidad, de la entrada de Italia en esta hora crucial, nos mueve también a hacer llegar hasta Vos la expresión de un sentimiento que embarga nuestro ánimo y del cual ha sido fiel intérprete nuestro consueño monarca con su gobierno, reconociendo el general anhelo de la nación para elevarlo al supremo jerarca de la cristiandad, si el desarrollo de los acontecimientos, lo que rezamos al Señor no sucede, obligara a Vuestra Santidad a buscar fuera de la Ciudad Eterna, siquiera por breves instantes, los medios de cumplir mejor vuestros altísimos deberes, la católica España se consideraría feliz con poderos proporcionar un asilo, modesto si se quiere, pero hidalgo y generoso.

Si vuestros ojos se volvieran a la patria de Recaredo y San Fernando, aceptando estos ofrecimientos, España recibiría de rodillas al Padre amantísimo y venerado, y en la devoción y alegría de vuestros hijos al prestaros sus obsequios, hallaría por ventura algún consuelo el pecho atribulado de Vuestra Santidad.

Al expresar estos votos de lo íntimo de nuestra alma, volveremos a Vuestra Santidad el testimonio de nuestra adhesión inquebrantable a vuestros enseñanzas y sagrada persona y la profunda veneración y amor que como sus hijos sentimos.

—Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, año 1915.—Sanctísimo Padre.—Buen reverentemente los sagrados pies de Vuestra Santidad vuestros humildes siervos y amantes hijos.

Noticia oficial de la Embajada de Alemania

El cónsul de Alemania en Palma don Alfredo Müller nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Los gobiernos de Inglaterra y de Rusia anuncian la publicación de nuevos documentos sobre pretendidas crueldades alemanas. Es probable que, igual que antes, también estos folletos habrán de ser repartidos en España por millares de ejemplares, con la prodigalidad de que tantas muestras ha dado la propaganda enemiga.»

A pesar de semejante campaña, la Embajada Imperial, de acuerdo con el Gobierno alemán, no descenderá a imitar el ejemplo de los adversarios. Pero siendo su ánimo oponerse a tiem po a cualquier interpretación errónea de los documentos, se abstiene de declarar, que esta abstención no debe atribuirse a falta, ni siquiera a escasez de material relativo a violaciones del derecho de gentes y crueldades cometidas por los aliados. La actitud de la Embajada Imperial obedece a la firme convicción de que una propaganda en forma de propaganda a los negocios insistentes y al estímulo de sensaciones groseras del público, como lo es, en efecto, la mención de fantásticas crueldades que los aliados inventan, resultará contraproducente, porque ofende el alto nivel ético é intelectual del pueblo español, cuyo sentido crítico, despierto y perspicaz, no se deprimen por los hechos de guerra, la impetuosidad de poder aplicar otros más eficaces contra la nación a quien por tales procedimientos se calumnia.

La Embajada Imperial ha recibido numerosas pruebas que hacen constar la verdad de esta interpretación, y cree, por consiguiente, no deber ceder a los sentimientos del pueblo español con la comunicación de los horros desagradablemente cometidos por los adversarios de Alemania, que están comprobados con absoluta certeza por declaraciones jaramentadas de testigos oculares.

A Alemania se estima satisfecha de tener a su disposición otra clase de medios para hacer comprender a los países neutrales la justicia de su causa.

Los documentos alemanes sobre las crueldades y violaciones del derecho de gentes de los aliados, en unión de las declaraciones que más tarde se tomarán a nuestros prisioneros civiles y militares que ahora se hallan en los países enemigos, formarán el material científico de comprobación que ha de abrir los ojos al mundo entero, sirviendo, además, de base a la generación vendedora y a la investigación histórica para fallar en definitiva sobre quienes han sido los verdaderos culpables.

Por todo lo dicho, la Embajada Imperial persistirá en lo futuro, limitándose a hacer constar sencillamente los

hechos concretos, si lo juzga oportuno, en determinados casos, ó a rechazar, con brevedad, las acusaciones de los adversarios, dejando sin contestación sus réplicas y mentís; todo con el fin de ahorrar al público enojosas polémicas.

Sin embargo, todos los interesados podrán examinar en las oficinas de la Embajada Imperial los documentos probatorios, cuya publicación, al sólo objeto de excitar la opinión española contra los enemigos de Alemania, desdamos, por los motivos indicados.

Entre esos documentos figuran los que ponen de manifiesto el procedimiento empleado por tropas francesas y francoinfitras; el voluminoso material de investigación sobre el caso Lovaina, la conducta de los rusos en Persia Oriental, y muchas pruebas en contrario sobre la campaña calumniosa de los aliados.

Bodas de plata

Esta primavera han celebrado sus bodas de plata los señores de España en Berlín, señor Polo de Barnabé y su esposa.

Con este motivo el «Berliner Tageblatt» hace constar los méritos de los señores de España, hijo del que fué también embajador en Berlín, señor Mendiz de Vigo, y la cual ha dedicado por completo durante esta época de guerra, toda su actividad a instituciones caritativas y benéficas.

Invitación austriaca

Roma.—Dice una nota oficial: Por medio de unos pequeños globos arrojan los austriacos sobre las líneas italianas gran cantidad de proclamas, en que invitan a los soldados de Italia a desertar, ofreciéndoles toda clase de comodidades y buenos alimentos; además, les prometen diez coronas por cada fusil que presenten, quinientas por cada ametralladora, ciento cincuenta por cada caballo, y dos mil por cada avión ó aeroplano. A esos infantiles ofrecimientos y promesas constentan los soldados italianos con el irresistible ímpetu de su ofensiva.

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Baleares al sargento de la guardia civil de esta Comandancia don Miguel Mas Company.

Ingreso.—Se ha concedido ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, en calidad de escribiente de segunda clase, al brigada del regimiento de Izba, 19, don Manuel Jessu Sastre.

Destinos.—Los capellanes segund don Pascual Roca Gil, del fuerte de Ibañeta II de Mahón al regimiento infantería de Galpuzos, 53, y don Adolfo Ordoñez Bañu, del citado regimiento al fuerte mencionado.

Funerales para el general *Acadrraga*.—Ayer se dijo sobre este particular el siguiente orden general:

«Habiendo de celebrarse mañana a las once en la Catedral Basílica, solemnemente en sufragio del Excmo. señor don Marcelo de Azcárraga y Palmero, Capitán General del Ejército y Presidente del Senado, asistirá al acto, el Excmo. señor General Gaudioso Bernader Militar de esta plaza y los primeros Jefes de los Cuerpos con sus respectivas compañías de un Capitán y dos Subalternos, siendo el traje de media gala con el uniforme de verano.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.»

Notas municipales

Ayer a las doce en el despacho del señor Alcalde ante el notario don Rafael Togores se firmaron las escrituras de compraventa de esta plaza y los terrenos de diferentes casas de la calle del Matadero para proceder a la nueva alineación de la misma.

Las escrituras firmadas corresponden a las casas números 1 y 3 de donña María Francisca Oiver, por la que se abonaron 9 225 91 pesetas y la señalada con el número 13, de don Bartolomé Caxador, por la que se abonaron 5 161 77 pesetas.

Ayer se reunieron las Comisiones de Gobierno y Policía y la de Obras aprobándose diferentes asuntos de trámite.

Para mañana está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver a guisa de asuntos de su competencia.

Autopsias

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Juro de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Margarita Gomila acusada del delito de tentativa de homicidio.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar.

La procesada estará defendida por el Abogado don Alejo Curbellá.

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Juro de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Margarita Gomila acusada del delito de tentativa de homicidio.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar.

La procesada estará defendida por el Abogado don Alejo Curbellá.

Real Club de Regatas

Invitación

A todos los señores socios de este Real Club.

Impieza general de la P. a Mayor, empleando al efecto el bolido motor de la Brigada de Bomberos.

Exámenes

Hoy día 23 a las cuatro de la tarde tendrán lugar exámenes en segunda convocatoria de Historia de España é Historia Universal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mejoras en Correos

Por reciente Real orden de la Dirección General de Correos se establecen segundas expediciones en las ambulancias de Palma de Mallorca a Manacor y de Palma a Felang, que serán primeras expediciones en orden a la hora de su salida, y estarán servidas por un empleado cada expedición, que dependerá de la Administración principal de Baleares y residirá en Palma.

Igualmente se establece en dicha Real orden una estafeta ambulante de La Puebla a San Bordis, con dos expediciones redondas diarias, a cargo de un empleado cada expedición.

Estos empleados tendrán su residencia en La Puebla, y dependerán de la Administración principal de Baleares.

Ante dichas noticias visitamos al Administrador de Correos señor García Simón quien nos manifestó que se mostraba satisfecho de dicha resolución cuya iniciativa era suya.

En cuanto a la implantación de la mejora no sería posible llevarla por ahora a la práctica por carecer en primer término de personal suficiente para realizar el servicio y en segundo lugar por no estar aún determinada la cantidad que ha de percibir la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca. De modo que por ahora no es posible implantar el servicio.

Del ejército

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Baleares al sargento de la guardia civil de esta Comandancia don Miguel Mas Company.

Ingreso.—Se ha concedido ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, en calidad de escribiente de segunda clase, al brigada del regimiento de Izba, 19, don Manuel Jessu Sastre.

Destinos.—Los capellanes segund don Pascual Roca Gil, del fuerte de Ibañeta II de Mahón al regimiento infantería de Galpuzos, 53, y don Adolfo Ordoñez Bañu, del citado regimiento al fuerte mencionado.

Funerales para el general *Acadrraga*.—Ayer se dijo sobre este particular el siguiente orden general:

«Habiendo de celebrarse mañana a las once en la Catedral Basílica, solemnemente en sufragio del Excmo. señor don Marcelo de Azcárraga y Palmero, Capitán General del Ejército y Presidente del Senado, asistirá al acto, el Excmo. señor General Gaudioso Bernader Militar de esta plaza y los primeros Jefes de los Cuerpos con sus respectivas compañías de un Capitán y dos Subalternos, siendo el traje de media gala con el uniforme de verano.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.»

Notas municipales

Ayer a las doce en el despacho del señor Alcalde ante el notario don Rafael Togores se firmaron las escrituras de compraventa de esta plaza y los terrenos de diferentes casas de la calle del Matadero para proceder a la nueva alineación de la misma.

Las escrituras firmadas corresponden a las casas números 1 y 3 de donña María Francisca Oiver, por la que se abonaron 9 225 91 pesetas y la señalada con el número 13, de don Bartolomé Caxador, por la que se abonaron 5 161 77 pesetas.

Ayer se reunieron las Comisiones de Gobierno y Policía y la de Obras aprobándose diferentes asuntos de trámite.

Para mañana está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver a guisa de asuntos de su competencia.

Autopsias

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Juro de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Margarita Gomila acusada del delito de tentativa de homicidio.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar.

La procesada estará defendida por el Abogado don Alejo Curbellá.

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Juro de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Margarita Gomila acusada del delito de tentativa de homicidio.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar.

La procesada estará defendida por el Abogado don Alejo Curbellá.

Langosta a la vinagreta, Roibif con ensalada, Fruta variada, Helado, Café, Copa y Cigarro.

La comisión riega enormemente a todos los señores socios en general, y en particular a los propietarios de embarcaciones así de vela como a motor se digan asistir a la fiesta lista proyectada para realice de la misma, y del sport marítimo que a todos nos congrega.

Igualmente se encarece a todos los conmensales la conveniencia de inscribirse como antes en las listas que al efecto obran en poder del Consejo de esta Sociedad, las que quedarán cerradas definitivamente el domingo 27 del actual a las 10 de la noche.

La comida dará comienzo a las 12, Palma 19 Junio de 1915.—La Comisión.

De Algaida

Algaida en cuyo término está situada la montaña de Randa, testimonio de las sesteridades de la penitencia vida del Bto. Ramón Lull, a quien, merced a la protección de la piadosa familia Oliver (Can Marc), desde tiempo inmemorable se dedica anualmente una fiesta en la iglesia parroquial, que posee una estatua esbelta del ilustre mallorquín, quiera celebrar con la posible solemnidad el sexto centenario de su glorioso tránsito.

Día 18 se dió principio a una novena en su honor; la que será predicada en sus tres últimos días corriendo los sermones a cargo del P. Francisco Fornés, Franciscano.

El próximo domingo día 27 habrá comunión general para todas las asociaciones de la parroquia. Antes de la misa mayor en la que predicará el P. Cerdá, Superior del convento de Lda. El celebrante que será el M. Rdo. P. Bartolomé Salva, Provincial de los Franciscanos, bendicirá un artístico pendón, que ha de servir para la Hermandad de la V. O. T. al que asistirán de padrinos el P. Director y de, distinguido Sr. don Francisco Roca Waring de Unzué, Ministro.

Terminadas las oraciones por la tarde con una procesión, amenizada por una banda de músicos, que recorrerá las principales calles de la población, la cual a juzgar por el entusiasmo que reina entre sus moradores, aparecerá ricamente engalanada.

El día de San Juan Irán en peregrinación al santuario de Cura los vehículos de Biniat y los profesores y alumnos de PP. Testinos de Palma.

El día de San Pedro realizará otra peregrinación a Cura el Círculo de Obreros Católicos del arrabal de Santa Catalina.

Han empezado a recogerse los objetos destinados a la Exposición iconográfica y bibliográfica leonesa con que la Sociedad Arqueológica de Palma quiere honrar este año a su patrón el B. Ramón Lull en sus fiestas centenarias.

Ruega encarecidamente dicha Sociedad a las personas que posean objetos referentes a Ramón Lull (cuadros, medallas, libros, imágenes, etcétera, etc) que, ante la imposibilidad de hacerlo particularmente, deseen las columnas de este periódico se consideren invitados a la Exposición y además que se sirvan mandar los objetos ó avisar para ser recogidos en su domicilio, al colegio de la Sapientia, Plaza de San Jerónimo, ó también al local de la Sociedad Arqueológica, Palacio, 81 en donde el expositor podrá exigir resguardo de los objetos presentados.

Probablemente tendrá lugar la inauguración solemne de dicha Exposición el día 1.º de Julio próximo.

Presidida por el Alcalde señor Saan se reunió ayer a las doce la Comisión Especial del Centenario de Ramón Lull, con los señores concejales señores Fort y Arbós, Barceló, Crespo, Cifrer, Villalonga Oliver, Brodo y Oliver.

Se acordó telegrafiar al Mayor don Mayor de Palaco recordándole la invitación hecha a S. M. el Rey para la colocación de la primera piedra para el monumento a Ramón Lull, a fin de que el Monarca designe la autoridad que deba representarlo.

Se acordó invitar al M. I. señor don Antonio M.ª Alcover, vicario Capitular en S. V. para el acto de la bendición de dicha piedra

DON ANTONIO TARONJÍ AGUILÓ

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Molinos, 10.

CRISTALES COMBINADOS Y DEMAS CLASES MAQUINARIA ESPECIAL PARA MONTARLOS

GEMELOS PRISMATICOS Isidoro Lassalle Hijo

25, Calle Brossa No equivocar esta casa No comprar sin pedir precios

Mapa de Mallorca

Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército No obstante la escala de 1: 100.000 tiene verdadero lujo de detalles...

En venta: Antigua Casa, Lassalle, S. Nicolás, 31

también adornada con arcos de mirto y alumbrada con bombillas eléctricas.

La segunda conferencia de don Antonio Riber

En el salón de actos de nuestra Corporación Municipal a las siete y media de anoche dió su acostumbrada conferencia el exquisito poeta don Antonio Riber.

Bra la de ayer, como ya dijimos, la segunda parte de la disertación que el propio Riber había hecho el sábado...

La sala estaba completamente llena y el éxito logrado anoche compete con el que consiguió el sábado.

He aquí extractada y desprovista de su parte más bella, sea del lenguaje a la vez exquisito y campesino propio de su autor, la notableísima conferencia de don Antonio Riber:

Después de la calma de Miramar empieza para Ramón Lull la vida tormentosa y de trabajos y penalidades.

Ahora que ya tiene hecho el libro magno y que ya ha fundado en Miramar el Monasterio, quiere interesar Ramón Lull al Papa en su obra de convertir a los infieles.

Hasta cinco viajes realizó Lull a la Corte Apostólica con tal objeto.

El efecto que produjo su visita a la Ciudad Eterna en Ramón Lull lo cuenta el mismo en *Bianquerua* al referir lo que en Roma le pasó a Ramón lo foll, cuyo personaje no es otro que el propio Lull.

El señor Riber dió lectura a los párrafos de *Bianquerua* que tratan de la estancia en Roma de Ramón lo foll.

Este, continuó, tenía el delirio de la cruz y de marcar el buen camino que había de seguir el mundo.

En Alemania donde estuvo después conoció al Emperador Rodolfo de Aquisburgo, al cual presenta Lull en *Bianquerua* junto con *Evast e Alo*.

Contó el señor Riber la entrevista

del citado Emperador con un jaguar y *Bianquerua* leyendo algunos fragmentos de este libro.

Al despedirse de esta entrevista el Emperador saludó a *Bianquerua* y dió gracias a Dios por haberle dado ocasión de conocer a quien tales cosas le había enseñado.

Ramón Lull desde Alemania se fué a África y se fué acompañado, como él mismo dice de la Verdad y de la Fé.

Muchas de las cosas que Lull cuenta de África las conocía por sí mismo y por ello es que las relaciones que encontramos en sus libros nos dan la sensación de las cosas vividas.

Al fué donde encontró motivo para escribir el libro de *Am e Amot* y si nada más hubiera sacado que eso, es ello de tal trascendencia que ya se podría dar por bien empleadas todas las penalidades que pasó.

En sus libros nos habla Lull de una región del Mediodía, cuya descripción es de una belleza tal que deleitara seguramente a todo el que la lea.

Leyó el señor Riber el fragmento citado, que es también de *Elan querua*.

Con lo que vio Ramón Lull en aque llas regiones, donde tuvo una visión del *Amat* sintió deseos de morir y así lo explica en su obra *Felix de las maravillas del bon*.

Estonces fué cuando Lull estuvo en Tierra Santa y no podía sin almas consentir que hubiera solamente dos lámparas tristes y solitarias delante del sepulcro de Jesucristo, y por contraste recordaba la fastuosidad de las ceremonias religiosas que había presenciado en Roma, donde el Papa al oficial de Pontifical estaba rodeado de gran número de Cardenales, Patricios y Prelados y el templo inundado de millares de lambrillas.

Y entonces fué que sus ojos fueron ojos de espía que iban inquiriendo por que punto podían entrar las tropas de la Cristiandad para reconquistar la Ciudad Santa de manos de los infieles.

En esta época fué que Lull visitó

Egipto, Etiopía, Marruecos, Inglaterra y luego volvió a España, deteniéndose en Granada y marchando después a Perpignan.

Este viaje lo contó después Ramón Lull en su poema *Desconhort*, en el cual hace relación de los sufrimientos padecidos en aquella ocasión.

De Perpignan se dirigió a Montpellier que fué donde escribió *Bianquerua*, la mejor de las obras de Lull, que entre la producción italiana es cual una gigantesca encaja plástica de savia y espléndida de ranaje.

Ramón Lull fué de nuevo a Roma a ver al Papa y los Cardenales para lograr la construcción de monasterios de donde salieran monjes que se dedicasen a la predicación entre los fieles.

Lull marchó luego a París y una vez que hubo aprendido en esta ciudad la forma y método que se enseñaba regresó a Montpellier donde escribió el libro *Los Cien nombres de Dios*, que dirigía a los Cardenales y Corte Pontificia pidiendo que se lo tradujesen al latín cosa que no le hacía porque no sabía gramática y que él en él había algo que no mereciese su completa aprobación que lo tachasen.

Riber leyó algunos párrafos del prólogo de dicho libro, en el que dice Ramón Lull que ha hecho dicho libro en contraprestación al Corán mahometano, que los moros dan a sus Dios 99 nombres y que por eso él había hecho aquel en que le daba 100 y todos justificados.

El ritmo a veces le detiene la magnitud del pensamiento, pero él rompe el cerco que se le quiere imponer y bajo la rigidez del verso se esconden, a veces, cosas delicadísimas.

Después volvió a París donde tuvo un aula a su cargo y era allí donde sus alumnos le llamaban *Me tre Ramón Babva flosida*.

Su nombre pronto fué conocido en toda la ciudad, pero sus enseñanzas no eran entendidas y por ello fué que entonces hizo otro libro, el *Art de trovar veritat*.

La Reina de Francia, esposa de Felipe el Hermoso, hija del Rey Jaime II de Mallorca, quiso conocerlo y ande en extremo fué su sorpresa al encontrarse bajo la barba blanca al que en su adolescencia había sido paje de su abuelo.

Contó extensamente la obra *Felix de maravillas del bon*, que está dividida en diez partes, haciendo la historia de la vida del protagonista.

Volvió después Ramón Lull a Montpellier, después de conseguir que el Rey Felipe fundase un colegio de lenguas orientales en Navarra y en Montpellier escribió entonces el *Libre de Sancta Maria*.

Fuó luego Lull a Génova y habiéndose elegido entonces nuevo Papa volvió a Roma, pero este viaje fué inútil.

Regresó Ramón Lull a Montpellier y volvió a emprender sus explicaciones en el Gimnasio de aquella ciudad, elevado por aquel entonces a Universidad.

Un año estuvo después viajando por Italia y se detuvo en Palermo en Roma entregando a Papa un libro para reconquistar Ultramar del poder de los infieles.

Perdió la esperanza de que le ayudasen y partió solo a tierra de infieles marchando a Génova para embarcar desde allí para Túnez, pero en Génova fué atacado de teniaición.

Tanto imaginó las penas del infierno Ramón Lull durante este lapso de tiempo, que al quedar curado se creía h berlo ya pasado.

Lull al salir de Génova para África se embarcó llevando con él sus libros, confiando al mar aquella mitad de su vida y de su alma y cuando el buque se encontró en alta mar recobró la serenidad.

Llegó Ramón Lull a Túnez con vocó a una reunión de doctores zarzarcos y entre ellos empezó a predicar y enseñar y ya parecía triunfar cuando uno de aquellos moros que acudían a oírle fué a ver al Rey y le pidió que fuera destruido aquel cristiano que iba a predicar contra las doctrinas de Mahoma.

El Rey parecía ya dispuesto a acceder no solo a aquella pretensión,

sino a matarlo, pero otro moro principal intervino y el Monarca convenido le perdonó la vida, pero le desterró.

Lull volvió a Roma y tornó a pedir ayuda para sus proyectos y cuando se fué convenciendo de que el apoyo no venía se cansó de esperar, creyó que nunca conseguiría nada de su obra y fué entonces que nació su poema *Desconhort* que tiene 69 estrofas y que son otras tantas copas amargas en que Ramón depositó sus penas y sus quejas.

Es este un momento culminante de la vida de Ramón Lull.

El acto de su conversión realizado a los 30 años era el deplorar aquellos años de su vida lamentablemente perdidos; el poema *Desconhort* al cabo de otros treinta era su queja por aque llos años de trabajo y predicación sin lograr el mayor provecho.

Explicó el señor Riber la significación del poema, dando lectura a varios fragmentos del mismo.

El 14 de Agosto de 1314 embarcó el Doctor Iluminado en esta ciudad para ir a Bagie, yendo a despedirse al muelle muchísima gente y los jurados de la ciudad.

Esta vez se fué ya Ramón para no volver en vida.

Lull ya antes de ir a Bagie pedía con insistencia el martirio, tal como ya se puede ver en el *Libre de Con templació*.

Llegó a Bagie se visitó Ramón Lull de moro para poder ir de casa en casa enseñando al sordo en individualmente lo que no podía predicar en la plaza pública, y de esta manera convirtió a muchos infieles.

Descubierta la personalidad de Lull fué cuando sufrió el martirio, del cual solo se sabe que a semejanza de San Esteban fué empujado, recibiendo, probablemente, dos golpes de siliang en la cabeza.

Dos mercaderes geró veces recogieron el cuerpo de Ramón y lo embarcaron. Se llamaban aquellos marineros Esteban Colom y Lluís de Pastérgia.

Iba el buque que conducía a Génova ya, pero el viento les obligó, contra su propósito, a venir de arribada a Mallorca.

Según relato de un cronista murió Ramón Lull el 29 de Junio de 1315 junto a la isla de Cabrera y no lo enterraron como lo estaban sus antepasados, en la capilla de San Marcos de Santa Eulalia, sino que la caja en que iba su cadáver fué entregada para su custodia a unos mojes, siendo colocada junto a otra que contenía el cadáver de un hijo del Rey de Portugal que había muerto en Mallorca. Un incendio destruyó más tarde el sitio en que estaba el cuerpo de Ramón Lull, quemándose las paredes y quedando solo intacta la caja en que estaba el cadáver de Lull y el contenido de la misma.

El cuerpo del Doctor Iluminado fué trasladado después al sepulcro que hoy ocupa debido a la manifiesta de los jurados de la ciudad.

Describió con lujo de detalles y de una manera delicada el sepulcro, señalando que el lado tenía un epitafio escrito en latín, aunque seguramente, dijo, Lull preferiría que estuviese escrito en aquel catalán en que cosas tan bellas produjo.

Terminó el señor Riber su notableísimo trabajo dando lectura a un epitafio, en mallorquín, original suyo, para colocar en el sepulcro del grandioso polígrafo mallorquín. Dice así:

L'Amic d'Amat—el benavent *Bianquerua* el foll Ramón—el pié de sony Phantástic reposa en pan—que no taca en vida en l'a'abast—d'aquesta freda tomba.

Ciam en desert—va ser sa ven perduda Hom de desigs—all fon com el Profeta. Do tres desigs—no més un s'a consuma. Hom blasma l'Art—hom Miramar atolla: sols prengué mort—per via de martiri. G. jans, en pan—dins la vermella vesta.

O lassetat—del temps i de la rassa! O cansament—del segle en tardania! Tu, vianant,—d'aquesta present vida sens plor als ulls—sens flama en el coratge cor sease amor—negreh orizó sens astres

indiferent—devant la muda tomba! Are on la ven—quí d'in des del sepulcre: «Si algua vols—mos ulls de plor decorren i si vols foc—quí t'illumin la via, vinya a mon cor—i encen-hi ta llanterna!»

Al acabar el erímico poeta su disertación estálló en la sala una artística y calurosa ovación que duró varios minutos. Ya durante la lectura de su conferencia los aplausos y los murmullos de aprobación habian interrumpido numerosas veces al señor Riber.

Muchos de los concurrentes desfilan después por delante del exquisito literato mallorquín para felicitarle.

Esta mañana a las once se celebrarán en la Catedral Basílica, unos funerales en sufragio del alma de don Marcelo de Azórraga, Ospitán general y Presidente del Senado.

A dicho acto han sido invitadas las autoridades.

Ayer en el vapor «Monte Toro» regresó de Mahón don Ramón Maras, don Jorge Taltavull, don Francisco Mas y don Jorge Pons.

Después de brillante examen ha obtenido el título de Licenciado en Medicina en la Universidad de Barcelona el distinguido joven nuestro paisano don Antonio Blanes Boyesen.

En el vapor «Monte Toro» llegaron ayer de Mahón don Ramón Maras, don Jorge Taltavull, don Francisco Mas y don Jorge Pons.

También llegó en dicho buque el Inspector de Sanidad señor López Comas.

Ha entrado como primera actriz en la compañía de Lara, Rafaela Abadía.

Para Valencia salieron ayer tarde en el vapor «Rey Jaime II» don Antonio Xerri, don Pedro Baster, don Julio Segura, don Pedro Pastor, don Agustín Grau.

Vemos que han sido nombradas profesoras auxiliares de la Escola Normal de Maestras de Baleares las señoritas doña Francisca Castany y doña Margarita Xerri.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer de Barcelona don Luis Moragues, doña Irene Rimanz, don Guillermo Vaquer y señora, don Mateo Canet, don Francisco Balaguer, doña Catalina Canet, don Casimiro Amiere y señora, don Juan Cuadra y doña Bárbara Barceló.

Después de seguir los estudios con notable aprovechamiento, obtenido en todos los cursos las más altas calificaciones, acaba de licenciarse en Derecho, con nota de Sobresaliente, en la Universidad de Barcelona, el joven don Gabriel Caldentey y Santandreu, de Manacor.

Ha sido nombrada maestra de Lluhi doña Mariana Vidal Pons.

Ha fallecido en esta ciudad don Antonio Taronjé y Aguiló.

Descansen en paz. Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarlo.

Reciban sus dignas esposas, hijas e hijo político la expresión de nuestro sentido pésame.

Al objeto de pasar una temporada en nuestra isla ha llegado nuestro estimado amigo el secretario intérprete del puerto de Ibiza señor Buades.

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en San Jerónimo dedicadas a los Corazones de Jesús y María: Todo como el día anterior.

En San Juan Vigilia del Titular, al amanecer se cantó rito solemnes completas en preparación a la festividad.

En Santa Magdalena por la tarde a las siete y media, después del Rosario, empezó un devoto cantorio dedicado al Beato Ramón Lull, con meditación y cánticos por la Rda. Comandante y cánticos por la Rda. Comandante, continuando a la misma hora los días siguientes.

Empezaron en la Concepción dedicadas a San Juan Bautista: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor; por la tarde a las siete Rosario, oraciones indulgenciadas, Padrenuestros a San Juan, sermón por el Rdo. P. Serra de la Misión y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nira. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jerónimo en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y María: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.; al amanecer Rosario. Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Concepción dedicadas a San Juan Bautista: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Serra, C. M.; por la tarde a las siete Rosario, oraciones indulgenciadas, Padrenuestros a San Juan, sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Juan, fiesta en honra del Titular: A las cinco empezará un turno de misa; a las diez se cantará Tercia y luego la Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Andrés Servers; y al amanecer se cantará un solemne Trisagio.

En San Francisco, se dará principio a las fiestas del VI Centenario del inculto terciario mallorquín del Beato Ramón Lull, con la solemnísima novena. Por la tarde a las siete y media se rezará la Corona Franciscana; después de un cántico popular predicará el Rdo. P. Pedro J. Cerda, O. T. R., luego se cantará un motete a voces, seguirá el ejercicio de la novena durante la cual se cantarán tres Padrenuestros; acabado el ejercicio, el pueblo cantará el Himno al Beato, letra del Rdo. don Lorenzo Riber y música de don Antonio Torrandell. La novena se practicará también durante la misa de once y cuarto, con meditación y canto. Como en la novena predicada los oradores son distintos cada día, daremos cuenta oportunamente.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Santoral Hoy.—San Juan, presbítero y santa Agripina, vírgen.

Mañana.—La Natividad de San Juan Bautista, san Fermín y santa Basílica, vírgen.

Boletín meteorológico Día 22 a las 10 de la mañana

Table with meteorological data: Barómetro (761.0 mmHg), Dirección del viento (S), Fuerza máxima del viento (9.0 km/h), etc.

Boletín meteorológico Día 22 a las 10 de la mañana

Table with meteorological data: Barómetro (761.0 mmHg), Dirección del viento (S), Fuerza máxima del viento (9.0 km/h), etc.

Boletín meteorológico Día 22 a las 10 de la mañana

Table with meteorological data: Barómetro (761.0 mmHg), Dirección del viento (S), Fuerza máxima del viento (9.0 km/h), etc.

Boletín meteorológico Día 22 a las 10 de la mañana

Table with meteorological data: Barómetro (761.0 mmHg), Dirección del viento (S), Fuerza máxima del viento (9.0 km/h), etc.

Ferro carril de Alaró Por acuerdo de la Junta Administrativa se convocó a la General de accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 25 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en la casa sita en la calle de Pont y Vial, núm. 7, entreseulo, a los efectos previstos en los Estatutos.

En el caso de no celebrarse por no haberse presentado suficiente número de accionistas, tendrá lugar el día 2 de Julio siguiente, a la misma hora, en virtud de segunda convocatoria, que a prevención se hace.

Palma 2 de Junio de 1915.—El Presidente, Pedro Sampol y Ripoll.—El Secretario, Andrés Bordoy.

Preguntó a vuestro médico por el mejor reconstituyente y os contestará sin dudar: LA GARNÉ LIQUIDA Valdes Garcia.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN WOLF

Castell y Argelés (Sucesores Banquet) Santo Domingo, 6

SUBASTA VOLUNTARIA El día 3 de Julio próximo, de once a once y media de la mañana, en el despacho del abogado don Manuel Fiol, (Imprenta 2), se subastará y rematará, si la postura acomoda, una finca urbana sita en la Villeta, que consta de dos butacas y dos pisos, sobre las mismas, cerrería y jardín con cuadro y otras dependencias, en la calle de la Libertad.

Los títulos de propiedad de la finca y las condiciones de la subasta se hallarán de manifiesto en el despacho de dicho letrado a disposición de quien quiera examinarlos.

Precioso artículo SUIZO CREPE DE SANTE RUMPF

Cada prenda legítima lleva esta marca. En Camiserías y tiendas gros, punto.

DOCTOR AYUSO Médico militar, especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1.

Constitución, 72, 2.º (Borne)

CAFÉS Vda. de Mateo Vidal

Sindicato, 79 Selecta torrefacción diaria

ISLENA MARITIMA Compañía Mallorquina de Vapores

Aviso importante Quada establecido por esta Compañía un servicio de PAQUETES DE URGENCIA A DOMICILIO entre PALMA-BARCELONA y vice-versa.

Para informes y despacho Oficinas de la «Isla Marítima» Calle de Palacio, n.º 26 b. PALMA

Sucursal de la «Isla Marítima» Rambla Santa Mónica, n.º 29 b. BARCELONA, 3 de Mayo de 1915.

Doctor Löbisch Médico especialista en enfermedades de la piel. Anteo ayudante, médico y jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS del Instituto médico-cirúrgico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7 Consulta de 8 a 1, de 3 a 5 y de 7 a 9

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Las tropas austro-hungaras sitian Lemberg.-Una flotilla de aeroplanos franceses destruye importantes elementos de aviación de los alemanes.-En Argonne los alemanes logran algunos avances por el empleo de gases asfiancantes.-En Alsacia los franceses toman la población de Mterle.-La escuadra aliada bombardea la ciudad de Gallipoli y destruye muchas municiones de los turcos.

Telegramas de Madrid Madrid 22 a las 5 Comunicación alemana

Berlin.—Un comunicado oficial dice que los Regimientos de Wuttemberg realizaron un ataque a las trincheras en un frente de dos kilómetros.

Las francesas contratataron perdiendo 623 soldados.

Hubo cinco ataques franceses a la gran trinchera de Epargues, en la que penetraron, dejando 70 prisioneros.

El general Maekensen que lu cha alrededor de Lemberg se apoderó de Baberaria.

En los combates de Janock los rusos abandonaron 500 prisioneros, 8 cañones y 26 ametralladoras.

El Kaiser revistó las tropas que eperan en Lemberg, cuya plaza esta sitiada por el Norte y Sur.

En Mostow hubo desórdenes entre obreros y el Ejército.

Comunicación francés Paris.—Dice un comunicado oficial de la noche que en el sec

tor del Norte de Arvas la situación no ha variado, conservando el terreno conquistado, sucediéndose algunas acciones locales de la fanteria que no han modificado el frente.

La Artillería desarrolló la acción eficazmente.

La escuadrilla de aeroplanos bombardeó los parques de aviación enemigos, alcanzando a cuatro hangares, dos aviones y un globo cautivo.

En los linderos del Oeste de Argonne dominamos la carretera de Vienne Chateau a Vinarville. Los alemanes ayer atacaron violentamente, preparando ataques y bombardeo con gases asfiancantes contra nuestras líneas avanzadas que nos obligó a ceder en algunos puntos.

Dos compañías se vieron envueltas y desconcertadas.

Una trinchera contra la que atacaron fue reconquistada con pérdidas.

La lucha local ha sido vivísima.

En las alturas del Moss, en una trinchera del sector de Kolonne,

después de repeler un contraataque enemigo, ampliamos conquistas.

En el primer ataque conseguimos un pequeño avance.

En el segundo tomamos nuevas trincheras que conservamos.

En Lorena avanzamos manteniendo el contacto con el escmi go llegando hasta las obras de defensa del Oeste de B'anderson que encontramos desalojadas.

Los alemanes en su retirada pararon en Lendreil.

En Alsacia durante un combate interrumpido hicimos nuevos progresos sin cesar, tomando el cementerio de Uterreal y la estación.

Asaltamos la población que cayó en nuestras manos después de una gran lucha, yendo y avanzando hacia el Sar, mas allá de sus linderos.

En todas estas acciones hicimos más de 200 prisioneros.

En el Norte de Feicht el enemigo intentó otro intenso ataque al Sur de las posiciones de Reith karkopt, siendo rechazado con grandes bajas.

Desastre en las fuerzas portuguesas de Angola

Telegrafían de Portugal que en Angola las fuerzas expedicionarias sufren grandes privaciones y están indisciplinadas.

Después del desastre de Naulyle se retiraron sin persecución 200 kilómetros.

Culpan de indisciplina a los oficiales que les han creado dificultades y al jefe Rocada.

Energica carta del Papa al Emperador de Austria

Paris.—El Papa ha enviado una enérgica carta al Emperador de Austria Francisco José censurando duramente a los aviadores austriacos que intentan bombardear las Catedrales de Venecia.

¿Dimisión de Gonais? Londres.—Dicen de Atenas que Gonais, jefe del Gobierno griego, está dispuesto a dimitir.

El Sultán de Turquía víctima de un atentado Londres.—Telegrafían de Roma que el Sultán de Turquía ha sido víctima de un atentado,

En los centros oficiales lo ocultan y dicen que se halla enfermo. Rumores infundados y desmentidos

Atenas.—Los rumores circulan de que las autoridades griegas han facilitado el paso y aprovisionamiento de un submarino en aguas griegas y que hayan comunicado los griegos a los turcos por la telegrafía sin hilos los movimientos de la flota aliada, y que el cónsul de Grecia en Dilesa haya revelado los movimientos de la escuadra rusa, han sido rotundamente desmentidos por conducto oficial.

Torpedero ruso con averías Constantinopla.—Se afirma que un torpedero ruso sufrió grandes averías por el tiro de la artillería turca.

El triunfo de Venizelos Atenas.—A pesar del grandioso triunfo en las recientes elecciones del partido de Venizelos. La orientación política en Grecia será diferida a causa de la enfermedad del Rey.

Los partidarios de Venizelos se resignan a la inscación en vista

de la propaganda de periódicos alemanes.

Sobida del precio de las subsistencias

En Hungría los precios de la carne han aumentado en 3 coronas por kilo y el salchichón cuesta 10 coronas el kilo de lo cual se quejan los periódicos húngaros diciendo que solo los ministros y los banqueros pueden permitirse el lujo de comer carne preguntando qué comera el pueblo?

Además las legumbres se pagan cuatro veces mas caras que de ordinario.

Preparando un raid Londres.—Se tiene noticia de que los alemanes preparan con aeroplanos y zeppelins un raid importante sobre Londres y Paris.</

Un torpedero austriaco ha cañoneado los depósitos del puerto de Monopol.

Han sufrido daños las estaciones de Bari y Brindisi, debido al bombardeo de los hidroaviones austriacos.

Servicio directo del extranjero via París-Barcelona. Barcelona 22 de las 23. Empréstito.

Londres.—La Cámara ha aprobado por unanimidad el proyecto de empréstito al tipo de cuatro y medio por ciento.

La fabricación de municiones en Inglaterra y Francia.

París.—El ministro francés M. Albert Thomas marchó a Boulogne donde se ha entrevistado con el ministro de Municiones de Inglaterra inglés Lloyd George.

Asistió a la entrevista el alto personal técnico.

Se trató de la manera de reforzar la artillería de los aliados, y de prestarse mutuo auxilio, el cual conviene se presten Francia e Inglaterra para aumentar la fabricación de municiones.

Quedaron establecidas las bases que regularán las relaciones de ambas industrias.

En Italia no saben los triunfos alemanes. Alarma en las esferas oficiales.

Nisa.—Personas llegadas de Roma dicen que el público italiano ignora los triunfos de los austroalemanes en Galicia por no permitir el Gobierno la publicación de noticias.

En las esferas oficiales reina gran alarma por creer que expulsados los rusos de Galicia, la mayor parte de las fuerzas austroalemanas serán destinadas contra Italia.

Bari bombardeado.

Pola.—Varios aviones austriacos han bombardeado la ciudad de Bari.

Vapor echado a pique por error.

Stokholm.—El gobierno alemán ha declarado que el vapor sueco «Verdano» que llevaba carga de madera fué echado a pique por error.

Alemania da toda clase de aplicaciones y ofrece una indemnización.

Aleman condenado a muerte en Londres.

Londres.—El alemán Hueller condenado a muerte por los tribunales ingleses por espionaje, interpuso recurso contra la sentencia siendo el recurso desestimado.

Condecoración al comandante del submarino que fué a los Dardanelos.

Copenhague.—Una telegrama oficial de Berlín niega que haya sido concedida una condecoración al comandante del submarino que hundió al «Lusitania».

Añade el despacho que quien ha sido condecorado ha sido el comandante de otro submarino que recorrió cinco mil kilómetros logrando llegar a los Dardanelos y echar a pique dos cruceros ingleses.

La flota aliada bombardea Gallipoli.

París.—«Le Journal» recoge el rumor de que la flota aliada ha bombardeado la ciudad de Gallipoli en la península del mismo nombre, destruyendo los almacenes de municiones de los turcos y causando muchos incendios.

El general Botha ocupa Onatara.

Londres.—Una telegrama de Pretoria dice que el general Botha ha ocupado la ciudad de Onatara.

Sigue la retirada de los rusos.—Parte del ejército se concentra en Lemberg.

Amsterdam.—Los ejércitos de los generales Mackensen y Linsingen siguen estrechando el cerco de Lemberg habiendo ayer el general Mackensen roto por varios puntos la línea de defensa que los rusos organizaron en el río Werzinka delante de Lemberg.

Al mismo tiempo el general austriaco Oßner que opera entre el Dynester y el Pruth empuja a los rusos hacia el Norte.

Desde ayer por la madrugada el ejército ruso se retira en parte hacia la frontera rusa y otra parte hacia Lemberg dejando bastante material de guerra en manos de los austroalemanes.

Desórdenes en Moscú.—Se han perdido millones de rublos.—Centenares de tiendas destruidas.

Stokholm.—A pesar de la rigurosa censura del gobierno ruso

llegan noticias de graves desórdenes en Moscú donde circuló el rumor de que agentes alemanes habían envenenado las aguas.

A pesar de que se publicaran por las autoridades bandos desmintiendo tal versión varios grupos formados por el pueblo saquearon y destruyeron comercios de alemanes y austriacos y de otros extranjeros.

Los perjuicios causados se elevan a muchos millones de rublos.

Se calculan en 350 las tiendas destruidas.

Existen son de rusos.

Durante tres días la ciudad ha estado dominada por una completa anarquía.

El Gobernador militar ha publicado un bando en el que amenaza castigar con severas penas a los perturbadores del orden.

Madrid 22 de las 5. Fracaso del empréstito. Consejo importante.

El señor Dato ha informado al Rey del fracaso del empréstito.

El Consejo de Ministros de hoy revestirá importancia pues el Gobierno se hace solidario de la gestión del Ministro de Hacienda señor Bugallal.

Madrid 22 de las 11:30 (Urgente).

Gran revuelo político.—Se cree que el Rey confirmará los poderes a Dato.

Reina gran revuelo político relacionado con el fracaso del empréstito y la actitud decidida del ministro de Hacienda.

Ahora comienzan a reunirse los ministros en Consejo.

Creese que el Gobierno se presentará la dimisión y que el Rey confirmará los poderes al señor Dato.

Madrid 22 de las 13.

Declaraciones del señor Dato.

El señor Dato ha hecho las siguientes declaraciones sobre la crisis.

Lo ocurrido con el empréstito es un fracaso; no puedo ni debo ocultarlo a mi patria ni a mi Rey; pues el hacerlo pugnaría con mi carácter.

Mi conciencia me impone gobernar, ante todo, con la verdad. Podría exponer razones para atenuarlo o justificarlo, ¿para qué? Si hubiese sido un éxito lo habría proclamado.

No debo ocultar pues lo que verdaderamente ha sido un desacierto; mi sinceridad así lo reconoce.

Dicen que los técnicos señalan atenuaciones y los memoristas señalan precedentes de aquí y del extranjero, pero yo prescindo de todo eso y tampoco quiero revolverme contra nadie ni dudar del patriotismo de nadie, ni siquiera acordarme de la apatía que pudiere revelar el hecho.

Hay que aceptar la realidad tal como es; ante ella me resigno; lo que si anhelo hacer constar que lo ocurrido no cabe interpretarse en modo alguno como falta de solvencia de la Hacienda pública.

Quizá no se hayan hecho bien cargo los que debieron dar la ayuda que los gobiernos necesitan en momentos difíciles; pero ni sobre esto ni sobre nada he de dar juicio definitivo hasta que no cambie impresiones con los ministros.

Impresiones acerca la solución de la crisis.

Aunque muchas impresiones coinciden en que se ratificarán los poderes al señor Dato no se está de acuerdo respecto a si el Gobierno continuará como está, generalizándose la creencia de que se aprovechará la ocasión de esta crisis para modificar el Gabinete y se añade que la crisis será muy laboriosa.

A la entrada del Consejo.—Lo que dicen los ministros.

El señor Dato llegó a su despacho de la presidencia muy temprano.

Luego llegaron juntos los señores Sánchez Guerra y Bugallal. Este dijo a los periodistas: —Señores: Soy un nufreño.

El señor Sánchez Guerra dijo señalando al señor Bugallal: Yo traigo este expediente.

Los periodistas: ¿Nada más? Sánchez Guerra: ¿Les parece poco este expediente?

El señor Bugallal entrando en el despacho del señor Dato, dirigiéndose a los periodistas dijo: —[Nada, señores, soy el chico de las Peñuelas. ¡Qué mal he que dadi!

Llegó el señor Burgos Mazo y dijo: —Traigo varios expedientes.

Los periodistas: ¡Pero si hay crisis!

Burgos Mazo: Yo lo he leído en la prensa, pero digo lo que Santa Teresa que preguntaba a las monjas que habían si les llegaba la muerte y la mayoría de ellas contestaban, «ponerme bien con

Madrid 22 de las 16:30 Consejo de ministros.—Plantamiento de la crisis.—Manifestaciones de Dato.—El ministro de Hacienda se considera fracasado.

Aunque muchos creían que el Consejo sería breve y que marcharía después el señor Dato a la Granja, duró la reunión de los ministros hasta la una y cuarto de la tarde.

El señor Dato dió la siguiente referencia: El Consejo ha sido exclusiva y eminentemente político.

El señor Bugallal manifestó que no podía continuar desempeñando la cartera de Hacienda considerando que el fracaso del Tesoro debía atribuirse a deficiencias de preparación y errores suyos sobre la clase de valores y en el momento de realizar la suscripción, a no tener en cuenta la apreciación de la situación del mercado y demás causas que hayan podido contribuir al evidente fracaso que por fortuna no perjudica los intereses del Tesoro.

Si la operación, añadió el señor Dato, hubiera tenido un resultado satisfactorio no hubiéramos dejado de considerarla como un éxito y acierto de nuestra actuación. Por ese resultado adverso, no podemos menos de considerarlo como un error del cual nos hacemos totalmente solidarios con el señor Bugallal, toda vez que sus iniciativas han sido totalmente aceptadas por el Gobierno.

Ahora telegrafiaré al Rey anunciándole la crisis y pidiéndole hora para llevarle las dimisiones.

Harlaré con el Presidente del Congreso señor Gonzalez Besada para informarle del planteamiento de la crisis como presidente de la Cámara popular.

Sapongo que el Rey me citará para mañana.

El ministro de Instrucción pública y los periodistas.

Cuando los periodistas abandonaban la presidencia encontraron al Conde de Esteban Collantes quien les dijo:

Señores: ¡La crisis no era en Grecia!

Apelación del momento político. Todos los comentarios que se hacen respecto a la crisis coinciden en apreciar de este modo el momento político.

Seguramente cuando ayer tarde el señor Dato fué a Palacio indicó al Rey que se planteaba la crisis.

Esto no obstante el Monarca marchó a la Granja.

Ministros que saldrán otros ministros nuevos.

Se asegura que además del señor Bugallal saldrán del Gobierno los señores Ugarte y Conde de Esteban Collantes.

El candidato que tiene más probabilidades de tener la cartera de Hacienda es el señor Bugallal.

Parece que ahora será ministro el señor Andrade, actual Gobernador de Barcelona.

El Subsecretario de Hacienda manifestó a los periodistas que él se marchaba con el ministro señor Bugallal.

Duración del Consejo.—Comentarios.—Seguirá Dato.

También se decía que era muy significativo que el Consejo en que se planteaba la crisis total durara tanto y que después del Consejo, en lugar de marchar el señor Dato inmediatamente a la Granja pidiera al Rey hora telegraficamente y que se esperara la creencia de que hasta mañana no irá a la Granja.

Se juzga que está todo acordado de que seguirá el señor Dato. Opiniones de que Dato debe seguir.

Hoy mientras se celebraba el Consejo de Ministros el Conde de Romanones, el señor Gonzalez Besada y don Melquiades Alvarez, cada cual desde su respectiva posición política, hicieron declaraciones respecto a la crisis, dejando ver que no hay posibilidad de otro jefe de Gobierno mas que el señor Dato.

Salida de ministros.—El Rey tiene la palabra.

Saldrá desde luego el señor Bugallal y algunos ministros más reforzándose el gabinete.

Se ha comentado y ello referirá esta creencia que cuando los

periodistas después del Consejo dijeron al señor Dato las manifestaciones que habían hecho los señores Conde de Romaner, Gonzalez Besada y don Melquiades Alvarez, el señor Dato contestó diciendo, está bien, ahora Su Majestad tiene la palabra.

Madrid 22 de las 20. El señor Dato conferencia con el señor Sanchez Guerra. El Presidente habla del empréstito.

H. Presidente del Consejo señor Dato comió en el nuevo Club con el marqués de Santa Cruz.

Después se trasladó a la presidencia donde conferenció con el señor Sanchez Guerra por espacio de 25 minutos, cambiando impresiones y dándole cuenta el ministro de la Gobernación de haber puesto un telegrama circular a los Gobernadores dándole cuenta de la crisis.

El señor Dato nos ha dicho a los periodistas que telegrafió al Rey rogándole que le deje libre la tarde a fin de conferenciar con los señores políticos y recoger los comentarios de la prensa.

El señor Bugallal—dijo—solo quería que se suscribieran 600 millones pero a instancias mías y por si hacían falta, se aumentaron cien millones.

Evidentemente si yo no procediera con dignidad presentando la cuestión de confianza las gentes me rechazaban.

El señor Dato se propone también conferenciar esta tarde con algunos ministros dimisionarios.

El señor Maura no da su opinión. Los periodistas han intentado hablar al señor Maura deseando conocer su opinión sobre la crisis.

El señor Maura se ha excusado diciendo que no hablará de un asunto que incumbe solamente al Gobierno.

Don Antonio estaba conferenciando con los señores Azcarate y Cobiñan referente a un asunto profesional.

También recibió a una comisión para hablarle del homenaje al señor Alonso Martínez, ofreciendo su concurso.

Conferencia los señores Dato y Besada.—Lo que dice este último.

Don Augusto Gonzalez Besada visitó al señor Dato a las cinco menos cuarto conferenciando con él más de media hora.

Al salir, dijo el señor Gonzalez Besada que le había dado cuenta de lo ocurrido habiéndole expresado él su opinión de que el Gobierno proceda con gran delicadeza pero que entendía que el Gobierno presidido por el señor Dato era insustituible por la labor patriótica que realiza.

A su juicio no debe salir ningún ministro porque ha procedido con gran alteza de miras el señor Bugallal al proyectar el empréstito.

El fracaso no ha sido por culpa del Gobierno sino del capital por entender que no le convenía.

A eso el país lo verá claramente.

Supongo que el Rey ratificará la confianza al señor Dato.

El Presidente recibe a los periodistas. Telegrama del Rey.

El Presidente recibió después a los periodistas diciéndoles que el Rey le ha enviado el siguiente telegrama:

«Lamento que los capitalistas españoles no hayan acudido a la suscripción pero juzgo que este contratiempo no debe hacer abandonar al Gobierno la patriótica labor que viene desarrollando.

Para tratar de estos asuntos le espero mañana a las diez.—Alfonso».

Contestación del señor Dato.—Otras manifestaciones.

El presidente del Consejo señor Dato ha contestado que el telegrama del Rey da a entender que le ratifica su confianza pero que no obstante él mañana le expone los motivos que ha tenido el Gobierno para poner en sus manos la dimisión en plene.

Continuó diciendo el señor Dato: Por exceso de precaución ha sido preparado la operación en términos satisfactorias para los capitalistas.

También el señor Bugallal estudió el asunto para que no fuera necesario hacer una nueva operación de crédito, bastando con esta.

Se ha visto el resultado desfavorable, el completo fracaso.

Como el señor Bugallal me había consultado algunos detalles antes de hacer la operación, yo me consideré después tanto ó mas

responsable que el señor Bugallal.

Mañana el Rey resolverá el asunto.

Hece temprano a la Granja y regresaré a las seis de la tarde recibiendo a los periodistas.

Madrid 22 de las 22:30 Manifestaciones del señor Bugallal.

El ministro de Hacienda señor Bugallal nos ha manifestado a última hora de la tarde que después del Consejo había visto al señor Gonzalez Besada para comunicarle que el señor Dato le quería ver y que el señor Gonzalez Besada le dijo que iría a verle a la presidencia.

Hace un momento nos refirió que me ha visitado el señor Gonzalez Besada ratificándome su opinión de que no debe salir ningún ministro.

El señor Dato estaba dispuesto a marcharse y así lo manifestó en el Consejo, pero los ministros opinaron que en los actuales momentos debía seguir no haciendo un ministerio nuevo.

Estimo de una gran contradicción lo sucedido.

Cuando f. l. a la operación no hice lo que me aconsejaban algunos. En esta cuestión hay dos casos, uno subordinando los intereses del Tesoro al éxito propio que consiste en dar estímulos a la Banca.

De esa manera no solo uno sino varios empréstitos pueden cubrirse.

El otro caso es defender los intereses del Tesoro y este aun que mal me esté el decirlo lo he preferido yo y claro está que como en esta operación no había aliciente hubo frialdad desde el principio. De todos modos creo que no debo continuar.

El señor Gonzalez Besada tampoco se mostró conforme con la opinión de algunos ministros de que en estos momentos debía aprovechar el señor Dato para hacer nuevos ministros.

Madrid 22 de las 23. Lo que opina un íntimo del señor Maura sobre la crisis.

Hemos hablado con una persona de la intimidad del señor Maura acerca de la crisis diciéndonos que el señor Maura se niega en absoluto a dar su opinión sobre la crisis porque continúa en la misma actitud que antes respecto de este Gobierno y menos por tratarse de un asunto que es de su exclusiva responsabilidad.

Nuestro interlocutor nos dijo que su impresión personal era que el fracaso del empréstito estaba descontentado porque este Gobierno no goza de confianza entre las clases conservadoras; es un gobierno fracasado en todo y que vive gracias a la protección que el mundo sabe los despallarros incasantes a que está sometido el Tesoro desde que están en el poder los liberales y conservadores.

La situación económica en la realidad se ha visto que no es nada buena en España como consecuencia de la guerra.

Bien claro se ha visto como el Gobierno no cuidaba de ampararla en un principio cuando de todas partes surgieron voces autorizadas pidiendo que se adoptasen medidas para auxiliar a entidades importantes que constituyen la vida de la nación.

Por otra parte tampoco ha hecho nada práctico y que revelese energía en el procedimiento para que las subsistencias estuvieran aseguradas y no aumentaran de precio. Cuando suspendía los derechos arancelarios sobre el trigo volvía al poco tiempo a restablecerlo lo mismo ocurría con las patatas, causando con todas estas indecisiones enormes perjuicios.

La situación política de este Gobierno, aunque el señor Dato reciba nuevamente la confianza de la corona, será difícil.

Comentando el telegrama del Rey que ha facilitado el señor Dato a la prensa, manifestándonos que a su juicio ese telegrama no debió darse a la publicidad, por varias razones que fácilmente se aleanzarían a toda persona leal. Ni Cánovas, ni Sagasta, ni Silveira hubieran facilitado.

Madrid 22 de las 24. Lo que opina García Prieto.

Hablamos también con el señor García Prieto acerca de la crisis, manifestándonos que cree que si el ministro de Hacienda se marcha debe hacerlo todo el Gobierno porque el fracaso del empréstito alcanza a todos.

La operación ha sido mal planeada y calculada porque no se ha tenido en cuenta la situación económica ni el estado en que se encuentra el ahorro,

responsable que el señor Bugallal.

Mañana el Rey resolverá el asunto.

Hece temprano a la Granja y regresaré a las seis de la tarde recibiendo a los periodistas.

Madrid 22 de las 22:30 Manifestaciones del señor Bugallal.

El ministro de Hacienda señor Bugallal nos ha manifestado a última hora de la tarde que después del Consejo había visto al señor Gonzalez Besada para comunicarle que el señor Dato le quería ver y que el señor Gonzalez Besada le dijo que iría a verle a la presidencia.

Hace un momento nos refirió que me ha visitado el señor Gonzalez Besada ratificándome su opinión de que no debe salir ningún ministro.

El señor Dato estaba dispuesto a marcharse y así lo manifestó en el Consejo, pero los ministros opinaron que en los actuales momentos debía seguir no haciendo un ministerio nuevo.

Estimo de una gran contradicción lo sucedido.

Cuando f. l. a la operación no hice lo que me aconsejaban algunos. En esta cuestión hay dos casos, uno subordinando los intereses del Tesoro al éxito propio que consiste en dar estímulos a la Banca.

De esa manera no solo uno sino varios empréstitos pueden cubrirse.

El otro caso es defender los intereses del Tesoro y este aun que mal me esté el decirlo lo he preferido yo y claro está que como en esta operación no había aliciente hubo frialdad desde el principio. De todos modos creo que no debo continuar.

El señor Gonzalez Besada tampoco se mostró conforme con la opinión de algunos ministros de que en estos momentos debía aprovechar el señor Dato para hacer nuevos ministros.

Madrid 22 de las 23. Lo que opina un íntimo del señor Maura sobre la crisis.

Hemos hablado con una persona de la intimidad del señor Maura acerca de la crisis diciéndonos que el señor Maura se niega en absoluto a dar su opinión sobre la crisis porque continúa en la misma actitud que antes respecto de este Gobierno y menos por tratarse de un asunto que es de su exclusiva responsabilidad.

Nuestro interlocutor nos dijo que su impresión personal era que el fracaso del empréstito estaba descontentado porque este Gobierno no goza de confianza entre las clases conservadoras; es un gobierno fracasado en todo y que vive gracias a la protección que el mundo sabe los despallarros incasantes a que está sometido el Tesoro desde que están en el poder los liberales y conservadores.

La situación económica en la realidad se ha visto que no es nada buena en España como consecuencia de la guerra.

Bien claro se ha visto como el Gobierno no cuidaba de ampararla en un principio cuando de todas partes surgieron voces autorizadas pidiendo que se adoptasen medidas para auxiliar a entidades importantes que constituyen la vida de la nación.

Por otra parte tampoco ha hecho nada práctico y que revelese energía en el procedimiento para que las subsistencias estuvieran aseguradas y no aumentaran de precio. Cuando suspendía los derechos arancelarios sobre el trigo volvía al poco tiempo a restablecerlo lo mismo ocurría con las patatas, causando con todas estas indecisiones enormes perjuicios.

La situación política de este Gobierno, aunque el señor Dato reciba nuevamente la confianza de la corona, será difícil.

Comentando el telegrama del Rey que ha facilitado el señor Dato a la prensa, manifestándonos que a su juicio ese telegrama no debió darse a la publicidad, por varias razones que fácilmente se aleanzarían a toda persona leal. Ni Cánovas, ni Sagasta, ni Silveira hubieran facilitado.

Madrid 22 de las 24. Lo que opina García Prieto.

Hablamos también con el señor García Prieto acerca de la crisis, manifestándonos que cree que si el ministro de Hacienda se marcha debe hacerlo todo el Gobierno porque el fracaso del empréstito alcanza a todos.

La operación ha sido mal planeada y calculada porque no se ha tenido en cuenta la situación económica ni el estado en que se encuentra el ahorro,

ESPAÑA EN AFRICA. Madrid 22 de las 20. La repatriación de tropas de Marruecos.

El señor Dato manifestó a los periodistas que en Marruecos no ocurre nada de particular.

Los últimos días del mes corriente comenzará la repatriación de los licenciados de Africa.

COTIZACIONES. Madrid 22 de las 16:30.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable 5 pps, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 22 de las 23.

La Exposición de Industrias Eléctricas.—La inauguración.—El empréstito se cubrirá.

El Comité de la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas ha fijado el 18 de Julio para inaugurar las obras en Montjuich.

Con tal motivo se preparan festejos.

Las entidades bancarias de esta ciudad garantizan la colocación del empréstito de diez millones para dicha exposición al tipo de 94 por ciento al interés del euro y medio y pagando los títulos al tipo de 90 por ciento.

Incendio en un buque francés. De madrugada se ha declarado un incendio a bordo del vapor francés «Saint Joseph», que está cargado de carbón y petróleo.

Ha sido sofocado al breve rato, pero poco después se ha reproducido, costando bastante trabajo extinguirlo.

Se sospecha que el incendio es intencionado.

Squella en Barcelona. Precedente de Madrid ha llegado a esta capital el diputado a Cortes por Menorca don Gabriel Squella.

Gira radical a San Andrés. El domingo los radicales preparan una gira republicana en la barriada de San Andrés, allí celebrarán un mitin.

Las Juventudes radicales se ofrecen al señor Lerroux.

Las Juventudes radicales han acordado ofrecerse al señor Lerroux para el caso de que crea que se deben emplear medios energicos para poner coto a las demasías reaccionarias.

Un joven arrollado por el tren. Comunican de Manresa que al llegar el tren un joven de 19 años que viajaba sin billete, trató de bajar antes de la estación cayéndose y se hirió en un brazo y debió serle amputado.

El herido sigue gravísimo. BUXARRO.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA. Madrid 21 de las 16:30.

Comandante militar de Ibiza. El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica una Real orden nombrando al coronel de infantería don Fulgencio Fernandez Moranta comandante militar de Ibiza.

CORRESPONSAL.

La falta de tiempo nos impide publicar en esta edición numerosos telegramas extraordinarios, que hemos recibido a las primeras horas de esta madrugada.

OJO PARA ABANICOS. NOVEDAD PERPUMERIA INGLESA. CADENA 6.

OBRA NUEVA.

Vida popular del B. Ramón Lull. por don Jaime Borrás Rullán, Pbro. Precio 0 10 pias.

Del mismo autor tambien se hallan de venta las siguientes: Maria Santísima y el Romano Pontífice en las obras del B. Ramón Lull, precio 0 75 pias. Espíritu del B. Ramón Lull, precio 1 poeta.

Librería de Amegual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

PIÑAS DE SINGAPORE en su jugo. latas de 1080 gramos bruto.

Casa Llofriu.

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10, MILAGRO, 1 A 11

GRANDES EXISTENCIAS

BARATURAS

SECCION CABALLERO

Trajes desde	8.00 Ptas.
Cubre polvos	5.00 "
Pijamas	6.00 "
Camisas	2.00 "
Camisetas	0.50 "
Calzoncillos	0.75 "
Calcetines	0.25 "
Bastones	1.50 "

Puños, Cuellos de hilo, piqué, celuloide.
Extenso surtido corbatas, tirantes y ligas.

SECCION SEÑORAS

Batas, Refajos.
Vestidos confeccionados desde 20 ptas.
Enorme variedad en Lanería y Sertería á precios inconcebibles.
Pañuelos seda y lana.
Mantillas y velos.
Sombrillas todo baratísimo.

Artículos viaje

SECCION VARIOS

Sábanas desde 2 pesetas.
Cortinajes, Colchas, Cubre-camas, Alfombras.
Mantelería, Lienzos.
Paños cocina.
Servicio de mesa en plata Meneses, Bandejas y ceniceros morunos.
Perfumería, Jabón Flores del Campo, Polvos desde 0.25.
Lociones, Colonias, Quinas, Dentríficos, perfumes superiores.

Para Sres. Sacerdotes y Culto Domascos Gro-Lamas oro y plata. Merinos, Ofebrería y medallas, Estatuaria. Para Sres. Militares Paños, Bejar superiores, Kaki nacionales y extranjeros, Espadaria.

GRAN BARATURA LOS VIERNES Y SABADOS por realización de gran parte de las existencias

REGALO AL PUBLICO



Miles de cajas se reparten gratis en plazas y á domicilio del tan renombrado **Thé Reina** para que el público haga un ensayo y pueda convencerse que es el mejor de todos los conocidos, teniendo la seguridad que quien lo haya probado lo preferirá á todo otro por su gusto agradable y económica en el precio.

Conoce como el mejor y más agradable laxante depurativo y antinervioso, cura males de estómago, el estreñimiento, tos, bronquitis, tisis, gástricas infestadas, fiebres, pulmonías, viru las, sarampón é irritaciones y el babeo de los niños, obrando al mismo tiempo como purgante.

Madres escuchad la voz de la razón, velad por vuestros hijos; no olvidéis el tan agradable **Thé Reina** que es a salvación de los niños y cura la mayor parte de sus enfermedades.

El **Thé Reina** es el mejor preventivo de la apoplejia (teridura) que tantas víctimas está causando en muchas personas siendo la gran mayoría por descuido de sí mismas ó por falta de fé en los remedios. Tomad por la noche al acostaros una taza de este delicioso **Thé** y os pondrá á salvo de tan terrible enfermedad.

El **Thé Reina** es entre todos los **Thés** ensayados por la ciencia médica el que más resultados prácticos ha obtenido como lo prueban los certificados de los señores Médicos que lo han ensayado y recomendado á sus enfermos. Miles de personas justifican su completa curación.

Tomado después de las comidas es conservará la salud y evitará las malas consecuencias que previenen de impurezas de la sangre ó de malas digestiones siendo su gusto y aroma tan agradables que puede sustituirse con más buenos resultados por el mejor café, estando especialmente indicado á las personas de temperamento nervioso á quienes el café les es perjudicial.

De venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

SIRVESE EN RESTAURANTS Y CAFES

Motores

Gasolina, Gas, Alcohol, Petróleo, etc., para toda clase de trabajos.

RIEGOS, ELEVACION de AGUA en TORRES, ETC.
Premiados con PRIMEROS PREMIOS en todas las Exposiciones concurridas

Estos motores obtuvieron el GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en el Concurso Internacional de Motores en Montpellier, consumiendo tan solo 265 GRAMOS de gasolina por Caballo-Hora Mecánico según reconocimiento oficial, y fueron declarados de PRIMERA CLASE. La fuerza más económica, cómoda é independiente que se conoce. Es el motor de preferencia para accionar TRILLADORAS y MAQUINARIA AGRICOLA.

Con rebaja de precios á los agricultores
Precios sin competencia

Pídanse Catálogos á VITALIS SCHLIMBACH, Ingeniero.—Almacén de Maquinaria PLAZA COMERCIAL, 10 (frente Mercado Borne), BARCELONA

BELLEZA

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.— En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica, obra como por encanto. Supera á las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño ó negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.— En España, 5 pesetas.

PELÍPICO BELLEZA Retomamos á los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del **Pelípico Belleza**. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer á los calvos por rebelde que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.— En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).
CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumosa).
LOCION BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores).

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITO en Palma de Mallorca: calle Carmen, 28 Farmacia.—FABRICANTES: Argente, Costa y C., BADALONA.

JOVEN

de 18 años en adelante, sin pretenciones, se desea que sepa leer y escribir para despacho de una industria. Inútil presentar sin referencias. «Casa Anunciadora».

BICICLETA

Se desea comprar. Informar Deanato, 2, 2.º Horas de 2 á 4 tarde.

Finca de recreo

Se vende una casa muy espaciosa de mucha comodidad, cochera, bonito jardín, molino á viento, con agua á presión y muy bien situada á orillas del mar, en la parte de levante de esta ciudad. Razón Casa Anunciadora, c. Palacio.

SE VENDE

en Son Español, una finca, con plaza baja y piso y casa para criado, con agua abundante. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1881

No fatiga el Estómago
No ennegrece los Dientes, no restringe nunca.
Esta FERRUGINOSA es ENTERAMENTE ASIMILABLE
Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

"MADELEINE"

Producto exclusivamente vegetal
compuesto con varias hierbas incensivas

Con este preparado, sin necesidad de utensilio alguno, se obtiene en casa, con muy reducido gasto y gran facilidad, DOS BOTELLAS de un litro del más excelente y exquisito licor, tónico y estomacal, tan agradable como la Chartreuse y otros similares.

De venta en farmacias, droguerías y colmados.
Caja verde: 1'00 Pta. Caja amarilla: 0'80 Ptas.
Depósito Droguería «La Baleárica», Marina, 46—Palma.

Pelo á volés

Extirpación radical sin que vuelva á reaparecer.—Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó granulado, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Pelo.

Palmas, 102, 1.º, Palma

BODEGA SUCURSAL

LAROSA BLANCA

de Pedro Munar
Calle del Borne, 6 y 8
Depósito de la cerveza de la fábrica Roca hermanos.—Depósito de hielo, lo cual se sirve de día y noche.—Sucursal de «El Gremio», de jarabes, gaceos y sifones.

Ventas al por mayor y menor

Motores marinos adaptables "EVINRUDE"

El mayor placer del aficionado al mar lo proporciona el motor «Evinrude», pues en un momento transforma un bote cualquiera en un perfecto auto-bote.

El motor adaptable «Evinrude», es el original y más perfecto de todos sus similares; es reversible, bastando dar media vuelta al volante para ponerlo en marcha.

Los motores «Evinrude», son del tipo á dos tiempos, llevan magneto alta tensión y su marcha es regulable.

La lubricación se hace automáticamente, mezclando un 5 p 3 de aceite con la gasolina.

Se construyen de 1 y medio, 2 y 3 y medio HP.
Representantes:
Rintort y Mora, Sindicato, 184-186, Palma

Motores Marinos

Wolverine motor works Inc

Bridgeport Con U. S. A.

No comprad ninguna clase de motor marino sin ver y darse cuenta del 22 HP. Wolverine que se coloca en un laud al lado de la Pescadería al Mollet.

El agente de esta marca siendo el montador se ofrece con mucho gusto á facilitar todos los datos é informes que le pidan.

Hay que verlo para reconocer que la SENCILLEZ, SOLIDEZ Y ECONOMIA son las tres palabras para alabar los motores marinos de tres cilindros, cuatro tiempos Wolverine.

Informes y presupuestos
VALSECA, 26-PALMA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Esta tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, o sea la caída del cabello y occita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vérticos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO.

Venta: Farmacia Bertran, Plaza Junqueras, 2, Barcelona.
En Palma: Centro Farmacéutico.

Motores marinos

de todas clases, á gasolina y petróleo, para botes de recreo y de pesca. De todas fuerzas y precios, desde 425 pesetas. Pueden verse.

Informes calle de la Riera, 20 y La Palma, 3 bis, Palma de Mallorca.

ANISOSA

Mejor preparado de Anisosa. Se usa para el tratamiento de las enfermedades de la digestión, especialmente de la acidez, flatulencia, gases, etc.

Solución Benedicto

de glúcidos. Se usa para el tratamiento de las enfermedades de la digestión, especialmente de la acidez, flatulencia, gases, etc.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, Rsa. Borja, 11, Madrid.
Venta: Farmacias de España.
En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico

Tipo litográfico de Ansuergui y Montaner